

长三角房地产研究院发布首份研究报告——

调控下上海楼市成交创新低

■特约撰稿:刘莉

作为全国楼市的晴雨表和风向标,上海房地产市场的一举一动可谓万众瞩目。回顾刚过去不久的2010年,在一系列史上最严调控的影响下,去年的上海楼市出现了怎样的变化,今年又将走向何方呢?

日前,由上海财经大学、浙江大学、南京大学等沪宁杭三地高校的房地产研究机构共同成立的长三角房地产研究院联合上海乐智研究机构,共同发布了首份上海市房地产研究报告,在梳理2010年房地产调控背景和政策框架的基础上,分析了2010年房地产调控政策对上海房地产市场的影响,并对2011年上海楼市的走势进行了预判。

成交量 二季度新房成交量 跌至最低

从建立考核问责机制,到实行更为严格的差别化住房信贷政策,从增加住房有效供给,到加快保障性安居工程建设,2010年的楼市调控被认为是“史上最严”。

在持续的调控政策及市场自身的压力下,去年的上海市住宅市场成交量受到了影响,特别是增量住宅市场成交套数和成交面积均快速回落,第二季度跌至四年来各季度销量的最低点。4月年第一轮房地产调控政策出台后,上海增量住宅的成交量在5月出现了下滑,而后逐步回升;9月底,为了巩固房地产市场调控成果,国家有关部门推出第二轮调控政策,使得上海增量住宅的成交量在10月再次出现下滑。与此同时,去年上海存量住房市场的观望气氛也日益浓厚,成交面积、成交套数也出现明显回落。

从不同物业的表现来看,2010年,在总体增量住宅市场成交回落的背景下,独立别墅成交情况比较稳定,2007年以来成交套数均保持在2%左右;而联体别墅的成交量却逆势而上,相较于2009年略有提升。

房价 陆家嘴滨江板块最贵 均价逾八万

长三角房地产研究院的监测显示,1998~2010年上海市商品住房价格除2008年略有下跌外,其他各年份都在上涨,尤其是2009、2010年,商品住房(包括增量住房和存量住房)价格增长速度分别达到29.33%和31.26%。2010年,上海市商品住房交易均价达到20799元/m²。

从板块增量住宅成交均价来看,陆家嘴滨江板块、淮海路CBD板块、黄浦滨江板块、北外滩板块、打浦桥板块等市中心城区板块位居前列,其中陆家嘴滨江板块2010年增量住宅成交均价为86584.12元/m²,位居第一。研究预测,2011年上海市商品住房的交易均价仍会突破20000元/m²,进行调控是有必要的。

此外,未来两三年上海市的



房屋供应量可能会有明显增加。2010年,受政府一系列抑制住房需求的政策影响,楼市已经呈现出少量供过于求的趋势,供求比为1:0.871,未来供应量还会增加,这也将有助于抑制上海市房价的过快增长。

板块 嘉定主城区成交量最大,五角场涨得最快

调查显示,外环以外是2010年度上海增量住宅成交的主要区域,成交套数和成交面积均位于前列,其中成交套数达到了64127套,占到总体比例的76.8%。

嘉定主城区板块、顾村板块、周康板块、九亭板块、江桥块等外郊区板块是2010年上海增量住宅的主要成交板块,其中嘉定主城区板块2010年成交套数达8674套,位居第一。此外,南站长桥板块、虹桥天山板块、五角场板块、古北路板块等市中心板块成交套数的月均增长率也名列前茅。

在增量住宅成交面积方面,嘉定主城区板块同样以469030.5m²

的成交总面积,位居所有板块中的第一位,但在成交总面积月均增长率的统计中,古北板块成交面积增长最快,月均增长率达到58.24%。内环以内的各板块由于“土地资源”的稀缺,成交量远低于近郊或远郊板块。

从成交均价来看,陆家嘴滨江板块、淮海路CBD板块、黄浦滨江板块、北外滩板块等市中心城区板块位于2010年上海增量住宅成交板块的前列;但从均价涨幅来看,随着五角场商圈的不断成熟,五角场板块成为上海市增量住宅市场成交均价月均增长最快的板块,成交均价月均增长率达61.93%。

房价收入比 房价收入比较高 需警戒泡沫

房价收入比,是指住房价格与城市居民家庭年收入之比,它是反映居民能否买得起房子的主要指标,也是国际上衡量房产泡沫的惯用标准。一般认为,合理的房价收入比的取值范围为4~6,若计算出的房价收入比高于这一范围,则认

为其房价偏高,房地产可能存在泡沫,高出越多,则存在泡沫的可能性越大,泡沫也就越大。

根据长三角房地产研究院的测算,上海市商品住房房价收入比均值已经达到24.19,最低为奉贤区(10.89),最高为卢湾区(45.58)。因此,上海市商品住房价格有偏离居民收入基本面的趋势,需警戒存在房地产泡沫。

新闻背景

长三角 房地产研究院

长三角房地产研究院由南京大学不动产研究中心、上海财经大学不动产研究所、浙江大学房地产研究中心以共同发起成立,轮执院长为上海财经大学不动产研究所所长王洪卫、南京大学不动产研究中心主任高波以及浙江大学房地产研究中心主任贾生华。

长三角是中国经济最为发达的地区,是楼市发展最红火的区域之一,也是高校集中、科研力量雄厚的教育人才高地。长三角房地产研究院集合三大名校的科研优势,致力于区域房地产市场研究,努力将其打造成长三角地区房地产业的民间智库。为此,研究院将定期发布长三角房地产业发展报告,每年还将举办房地产业高峰论坛,以推动学术研究和交流。

《2010年上海市房地产市场研究报告》是长三角房地产研究院发布的首份报告,由上海财经大学的研究团队联合上海乐智研究机构制作完成,2011年,长三角房地产研究院还将陆续发布江苏、浙江等地的房地产市场发展报告。



长三角房地产研究院

上海乐智 研究机构

上海乐智研究机构是房地产市场、房地产金融、地理信息、土地资源管理方面的新型战略研究咨询机构,该机构通过海量异源数据库平台建设和数据挖掘技术结合领域专家知识,在物联网和智慧地球背景下向政府部门、大型房地产开发集团以及金融机构提供“智慧解决”方案。该机构研究员由华东师范大学、同济大学、上海交通大学等知名高校硕博团队组建,在职人员65%以上具有博士学历。目前该机构正与国内外多家高校研究机构及重点实验室合作,旨在通过业务运作将学术科研成果转化为政府现代化信息管理的工具和企业创新的源动力,成为金融信息化服务和地理信息咨询的专家。